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Ciekawe,
cotoza
figura?

Witamy serdecznie po wakacjach wszystkich naszych czytelnikow a w szczegélnosci
nowo przybytych do naszego gimnazjum. Kolegom i kolezankom z klas VI, VII i VIII
podpowiadamy, ze czytacie gazetke matematyczna, w ktérej mozna znalez¢ wiele ciekawych
artykutéow dotyczacych gtéwnie , kréolowej nauk”- matematyki oraz wydarzen z zycia szkoty.

#Juz we wrzeéniu rozpoczynaja si¢ pierwsze konkursy matematyczne (a jest ich w naszej
®® szkole wyjatkowo wiele)- szczegbty na gablocie matematycznej

‘ #Jesli cheiatbys zosta¢ redaktorem naszej gazetki- zgho$ si¢ do p. Zenona Szubarczyka
(sala nr 126)

Mys$I| miesiaca
Co jest nayjmadrzejsze? - Liczba. Co jest najpiekniejsze? - Harmonia. Czym
jest caly swiat-Liczbqg i harmonigq. (Pitagoras)

HUMOR i Na lekcji matematyki nauczyciel mowi do Jasia:

i - Dostale$ od mamy 50 zl, od taty 25 zI, a od babci 15.

¢ Ile bedziesz mial razem w kieszeni?

J - 150 zt - odpowiada Jas.
i - Siadaj, stawiam ci jedynke.
i - Ale, prosz¢ pana, ja juz mialem w kieszeni 60 zt, ktore
¢ dostatem od dziadka!

Mnozenie na palcach - Jak sie to robi?

Oto sposdb mnozenia "na palcach" liczb wigkszych od 5. Chcac skorzysta¢ z tej metody, 1 o
musisz dobrze juz mnozy¢ do 25. Rysunek przedstawia postgpowanie przy mnozeniu (7x8): j_“- ,,If N "TH:_ 4‘
Na lewej dloni wyprostowane sg dwa palce, a trzy pozostate sg zgigte. Na prawej dloni trzy J-" J'ge) >
palce sa wyprostowane, a dwa zgiete. \ . £ {s J
N v 4

=5+ 2 (2 palce wyprostowane - dton lewa)
8 =5 + 3 (3 palce wyprostowane - dton prawa)

Aby odczyta¢ wynik mnozenia z dtoni, do sumy palcow wyprostowanych, pomnozonej przez 10, dodajemy iloczyn
palcow zgietych, tzn.: (2 + 3)x10 +3x2 =50+ 6 =156

Kolejny przyklad (6x8):

'\:Lr Na lewej dloni wyprostowany jest jeden palec, a cztery pozostate sg zgigte. Na prawej dloni trzy
\(JI palce sg wyprostowane, a dwa zgigte.
i

6=5+1 (1 palec - dton lewa)
8 =5+ 3 (3 palce - dton prawa).  Aby odczyta¢ wynik mnozenia z dtoni, dodajemy
:-;‘% o % 0 dosumy palcow wyprostowanych, pomnozonej przez 10, iloczyn palcow zgigtych,

/ ' tzn.: (1 + 3)x10 +4x2 =40+ 8§ =48.




Bryta obrotowa - bryta geometryczna ograniczona powierzchnig powstatg z obrotu figury
ptaskiej dookota prostej (osi obrotu). Do bryt obrotowych zaliczane sg m.in.:

s
U

elipsoida obrotowa paraboloida obrotowa hiperboloida obrotowa

Ciekawe przypadki dzialan matematycznych
1x1=1

11x11=121

111 x 111 =12321

1111 x 1111 =1234321

11111 x 11111 = 123454321

111111 x 111111 = 12345654321

1111111 x 1111111 = 1234567654321

11111111 x 11111111 =123456787654321
111111111 x111111111=12345678987654321

Piramida Cheopsa
Piramida Cheopsa jest najwigkszym na $wiecie ostrostupem
prawidtlowym czworokatnym. Ma 146m wysokosci, a krawedz jej
podstawy wynosi 230m.
Na zbudowanie tej piramidy zuzyto 2 300 000 blokéw granitowych
o cigzarze od 2,5 t do 15t. Gdyby z tego materialu zbudowa¢ mur o
wysokosci 3m 1 grubosci 25cm to opasatby on calg Polske. W
piramidzie Cheopsa stosunek sumy dwoch bokow podstawy do
wysokos$ci wynosi 3,1416, czyli przyblizenie n z doktadnoscia
czterech miejsc po przecinku.

Czy rownoleglobok jest trapezem?

Réwnoleglobok jest szczegdlnym przypadkiem trapezu rownoramiennego - o dwdch parach bokow
rownoleglych. Réwnoleglobokiem nazywamy czworokat, w ktérym przeciwlegle boki sg parami
rowne i rownolegte.

Wtasnosci: b
- przeciwlegle boki sg rownolegte i tej samej dtugosci,
- przekatne dziela si¢ na potowy,
- przeciwlegle katy sa réwne,
- suma dwoch sgsiednich katow rowna jest 180°,
- przekatne dziela si¢ na potowy i wyznaczaja punkt, bedacy srodkiem cigzkosci rownolegtoboku
- przekatna dzieli rownoleglobok na dwa przystajace trojkaty
- na rownolegtoboku, ktory nie jest prostokatem, nie mozna opisac i nie mozna w niego wpisa¢ okrag
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Alfabet grecki

Czesto na zajeciach chemii, fizyki czy matematyki uzywamy alfabetu greckiego do oznaczania wielko$ci
wystepujacych w zagadnieniu. W sposobie pisania i wymawiania pomoze Ci ponizsza tabelka.

Aa alfa Nv Ni

BB beta EE ksi a+=y
Ly gamma Oo omikron sin A +cosn=?
Ad delta Nn pi

E¢ epsilon Pp ro

VAS dzeta Xo sigma

Hn eta Tt tau

00 teta Y v ypsilon

I jota Do fi

Kk kappa Xy chi

AL lambada |¥ vy psi

Mp mi Qo omega

Matematyka - najbardziej praktyczna nauka w zyciu!

Kazdy przedmiot w otaczajacym nas $wiecie ma swoj ksztalt, rozmiar, wage, gesto$¢. Podejmujac si¢ budowy czy to
domu, czy to szatasu musimy wykaza¢ si¢ wiedza matematyczng. Matematyka jest niezbedna zarowno hydraulikowi,
kierowcy jak i elektrykowi, krawcowi itd. Niezaleznie od zawodu i pracy, jakg wykonujemy matematyka nalezy do nauk
elementarnych umozliwiajacych funkcjonowanie w spoteczenstwie XXI wieku. Chcac, nie chcac matematyki uczymy sie
z zycia jak i z podrgcznikow. Zalety rozumienia matematyki odkryli juz
starozytni, a nauka matematyki pielegnowana byla przez wieki az po dzien
dzisiejszy.

Whbrew powszechnej opinii $wiat jest peten rytmow, szeregow i nie jest
chaotyczny a wrecz przeciwnie, co zauwaza matematyka i pozwala go
podporzadkowywac tak, aby nam stuzyl, pomaga go okietzna¢. Miedzy innymi
to dzigki matematykom korzystamy z komputeréw, ktore wyreczaja nas w
liczeniu i nie tylko. Z matematyki korzystamy zarowno w zyciu prywatnym jak
i zawodowym. Nie bez powodu dzieci zaczynaja szybciej liczy¢, nizeli pisa¢
czy czyta¢, bowiem to liczenie nawet w zakresie

podstawowym przewija si¢ w naszym zyciu kazdego dnia. Pytajac dziecko czy chce lizaka czy woli dwa ciasta a moze
pol jabtka w rzeczywistosci wymagamy od malucha wiedzy matematycznej. Poprzez do§wiadczanie sytuacji z
matematyka w roli gtownej dzieci w naturalny sposdb opanowuja pojecia, ktore sg niezbedne do rozwoju ich umiejetnosci
matematycznych na wyzszym poziomie edukacji. W dorostosci matematyka w dalszym ciggu jest nam potrzebna,
pozyteczna, pomimo kalkulatorow, programow komputerowych i wielu gadzetoéw zwalniajacych nas pozornie z
samodzielnego i logicznego myslenia. Matematyka pozwala oszczedzaé jak i inwestowaé, zmusza do podejmowania
decyzji, szukania rozwigzan oraz ryzyka. Co wigcej dzigki koniecznosci korzystania z matematyki na co dzien ¢wiczymy
swoj mozg zapewniajac mu doskonata gimnastyke, tym samym wptywajac na rozwdj wlasnej kreatywnosci jak i
zapobiegajac starszej demencji. Aktywno$¢ matematyczna rzutuje rowniez na gotowos¢ do podejmowania ryzyka,
swiadomos$¢ swoich kompetencji, a nawet na pewnos¢ siebie, samooceng. Chcac prowadzié

wlasng firme, bedac przedsigbiorczym niezbe¢dna jest nam wiedza matematyczna i to nie

polegajaca na umiej¢tnosci obliczenia pola trojkata, ale znacznie szersza. Zdolnos$ci l '

sin?(x) + cosX(x) = |

matematyczne kazdego z nas doskonale oddaja nasz stan umystu, charakter i wskazuja na pewne

cechy osobowosci, talenty i wady. Matematyka pozwala zrozumie¢ §wiat i jest obecna nie tylko

w urzadzeniach technicznych, technologiach, architekturze, ale rowniez w przyrodzie, historii.

Nie rzadko nawet nie zdajemy sobie sprawy z tego jak czesto i W jakich sytuacjach przydaje sie ‘ "

nam matematyka i ze to wiasnie jest praktyczny aspekt matematyki. v


https://pl.wikipedia.org/wiki/Matematyka

Paradoks matematyczny

Paradoks to zdanie, ktore zdaje si¢ prowadzi¢ do logiczne;j
sprzecznosci lub sytuacji przeczacej zdrowemu rozsagdkowi.
Rozpoznanie paradoksu opartego na pozornie prostych i
rozsadnych pomystach prowadzito czgsto do znaczacych
postepow w nauce 1 filozofii.

Zenon z Elei o paradoksie:

Paradoksy sq w duzej mierze odpowiedzialne za postep nauki.
Gdy uczeni trafig na zjawisko paradoksalne, na 0got nie
spoczng, dopoki nie pojmgq jego istoty. Nader czesto bywa tak, ze

dzigki temu powstaje nowa teoria.

Jesli nie mozesz zasna¢ sprobuj rozwiazaé problem
dotyczacy pola tréjkata, ktéry po rozcieciu na figury

skladowe ma inne pole gdy poprzestawiamy figury skladowe.

NAZEWNICTWO DUZYCH LICZB

Jak to moze by¢ prawda?

PoniZe]j cztery czesti
zostaly przemieszczond.

Cztery czesdi sa identyczne
z tymi na rysunku wyzej,

B
=

Skad wziela sie dziura?

tysiac 10° 1000

milion 10° 1000 000

miliard 10° 1000 000 000

bilion 102 1000 000 000 000

biliard 10" 1000 000 000 000 000

trylion 10" 1000 000 000 000 000 000
tryliard 102 1000 000 000 000 000 000 000

kwadrylion 10** 1000 000 000 000 000 000 000 000
kwintylion ~ 10%
sekstylion ~ 10%
septylion 10
oktylion 10
nonylion 10>
decylion 1080

centylion 10690

1 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

1 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

1 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

1 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000




Czas na sylwetke stynnego matematyka.

Mikotlaj Kopernik urodzit si¢ w 1473, zmart w 1543, astronom, matematyk, ekonomista, lekarz,
wybitny uczony epoki odrodzenia, tworca teorii heliocentrycznej budowy $wiata, autor
przetomowego w dziejach nauki dzieta De revolutionibus orbium coelestium (O obrotach sfer
niebieskich); wprowadzit metode rozwigzywania trojkatow sferycznych. Kopernik zajmowat si¢
takze medycyng i ekonomig. Studiowat w Krakowie, a nast¢pnie
we Wtoszech (m. in. w Bolonii i w Padwie) prawo kanoniczne
(doktorat w tej dziedzinie uzyskal w Ferrarze), astronomig, filozofi¢ 1
medycyne. Juz w czasie studidow prowadzit samodzielne obserwacje
astronomiczne, ktore kontynuowat przebywajac 1504-12 w Lidzbarku,na
dworze swego wuja i opiekuna, biskupa warminskiego .. Watzenrode, jako
jego sekretarz i lekarz. W tym czasie powstal pierwszy zarys teorii
heliocentrycznej. W 1512 Kopernik zostal kanonikiem kapituty warminskiej 1
przenidst si¢ do Fromborka. Byt juz wowczas znany w kregu astronomow i
matematykow, ktorzy naktaniali go, by oglosit wyniki swych prac. Jednak dopiero w 1540 niemiecki
matematyk i astronom J. J. Rheticus, zw. Retykierr. wydat w Gdansku drukiem krotki wyktad najwazniejszych
zasad teorii heliocentrycznej Kopernika pt. Narratio prima (Opowiadanie pierwsze). Oryginalny, petny wyktad
tej teorii wraz z jej matematycznym uzasadnieniem — fundamentalne dzieto De revolutionibus orbium
coelestium — wydrukowano w 1543 w Norymberdze na podstawie r¢kopisu Kopernika przekazanego przez
Retyka. Ukoronowaniem teorii Kopernika byta jego nowa interpretacja zjawiska precesji punktow rownonocy
(przyczyny zjawiska zostaly wyjasnione w pozniejszych czasach przez angielskiego fizyka i matematyka I.
Newtona). Obok teorii znaczng warto$¢ dla nauki przedstawiaty obserwacje astronomiczne Kopernika.
Dokonany przez niego pomiar dlugosci roku (365 dni 5 godzin 55 minut 58 sekund) stat si¢ podstawg reformy
kalendarza, ktora przeprowadzit w 1582 papiez Grzegorz XIII (kalendarz gregorianski obowigzuje do dzisiaj).
Kopernik, byt rowniez cenionym przez wspdiczesnych lekarzem i sprawnym administratorem.

Nie mozesz zasna¢? Rozwiaz test na 1Q.

=

Jakiej liczby brakuje w kwadracie? 4 9 16 25 36

2. Jakiej liczby brakuje w kwadracie? 3 5 9 17 33

3. Cegta wazy kilogram 1 pot cegly. Ile wazy cegta?

4. Arbuz jest o 2 kilogramy cigzszy od % arbuza. Ile wazy arbuz? n jest dia E

5. Jaka figure nalezy wstawi¢ w miejsce znaku zapytania?(rys. obok)

jest di ?

6. Hania upiekla ciasteczka. Zjadta jedno, a potowe pozostatych data m E e )
Michasiowi. Potem znoéw zjadta jedno, a potowe z pozostatych

ofiarowata Piotrusiowi. Zostato jej jeszcze 5 ciasteczek. Ile ciasteczek

upiekta Hania? | n . n

7. Ktora z figur nie pasuje do pozostatych? 1 2 3 4
I
5 6
a d
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Zamiana ulamkow -
2,159 =2-2"_
W niektorych zadaniach spotkasz rownoczesnie 1000
utamki zwykte i dziesietne i konieczna bedzie g 3
zamiana jednych na drugie. Zamiana utamkow b
dziesigtnych na zwykle jest bardzo prosta!
1,16 =128 = 1%
Utamki zwykte mozesz zamienié na )
dziesigtne na dwa sposoby: 3125 =3125 51
1000 8
425=425 _41
100 4

Po zapisaniu ulamka zwyklego sprawdzam, czy

nie mozna go skrocic!

Skracitam przez 4,

Skrocitam przez 125.

Skracitam przez 25.

I - rozszerzy¢ mianownik utamka do 10, 100, 1000 itd. IT - podzieli¢ licznik przez mianownik.

I1 sposéb:

=5:8

oo |

i
16

Liczb takich jak:
121111 4

0,625

I sposob:

11,00:50

0,625

5000:8

48

04375

_=7:16=04375 7:0000:

~ 64
60
~ 48

%=]5—0=0,5
%zlloizo.ls
é—é—lz—ozo—o.zz
%=%=o.308
I%=l%=l,25

Rozszerzytam przez 5.

Rozszerzytam przez 5.

Rozszerzytam przez 2.

Rozszerzytam przez 4.

Rozszerzytam przez 25.

7 nie mozna przedstawi¢ w postaci ulamkow dziesietnych, gdyz dzielac
30 licznik przez mianownik otrzymamy rozwiniecie dziesietne nieskonczone.



CECHY PODZIELNOSCI

Oto, jak szybko sprawdzié Liczba jesli...
podzielnosé liczby calkowita n
catkowitej n przez dzieli si¢
niektére liczby catkowite. przez.
2 ostatnia cyfra liczby n jest liczba parzysta
3 suma cyfr liczby n jest podzielna przez 3
4 liczba utworzona z dwdch ostatnich cyfr liczby n jest
podzielna przez 4
5 ostatnia cyfra liczby nto 0 lub 5
6 liczba n dzieli si¢ jednoczesnie przez 2 i przez 3
8 liczba utworzona z trzech ostatnich cyfr liczby n dzieli
si¢ przez 8
9 suma cyfr liczby n dzieli si¢ przez 9
10 ostatnia cyfra liczby n jest O

Symetrie w fizyce

Fizyka przez wiele lat skupiata sie na wyjasnieniu praw skrywajgcych g
sie za wszelkiego rodzaju zjawiskami, ktére potrafimy zaobserwowac, 4
ale nie zawsze wyjasni¢. Prawa przyrody powinny by¢ doskonale T
uniwersalne i bezwzgledne, powinny by¢ prawdziwe w kazdym
miejscu wszechswiata - takie podejscie wydaje sie prawidliowe w
wiekszosci przypadkow, ale - jak sie okazuje - nie zawsze. Dlatego
wtasnie przypadki szczegdlne w Swiadomosci naukowcdéw stanety na
réwni z prawami ogdlnymi, co wcale nie wydaje sie az tak niezwykte,
gdy wezmie sie pod uwage, ze w naszym pokreconym $wiecie rzadko
spotykamy sie z doskonatg symetria.

Przerdzne typy symetrii i asymetrii sg czescig naszego codziennego zycia; lustrzane odbicie literki A
wyglada tak samo jak oryginat, podczas gdy literki Z - nie. Z drugiej strony, Z obrécona do gory nogami
wyglada tak samo, podczas gdy nie jest tak w przypadku litery A.

Podstawowa teoria czastek elementarnych zaktada trzy rézne zasady
symetrii: symetria lustrzana, symetria tadunkowa, symetria czasowa.

Symetrie w chemii

SYMETRIA W ZWIAZKACH CHEMICZNYCH Budowg wszystkich
zwigzkow chemicznych przedstawiamy w postaci modeli. W modelach
zauwazamy elementy symetrii — §rodek symetrii, 0Sie symetrii i ptaszczyzny
symetrii.

Cztowiek-cyrkiel

Na lekcjach geometrii czgsto uzywamy cyrkla do rysowania okregoéw
lub wykonywania konstrukcji geometrycznych. Wielu uczniéw radzi
sobie jednak bez tego przyrzadu. Ale czy potraficie rysowac okregi tak
jak ten oto artysta (foto.). Tony Orrico tworzy wielkie, symetryczne
obrazy postugujac si¢ jedynie swoim ciatem i dwoma otdowkami w
rekach. Podczas pracy niemal dostownie zamienia si¢ w cyrkiel. Turla
si¢ po ptotnie, obraca we wszystkie strony i - jak przystato na artyste -
jest przy tym $miertelnie powazny. W zaleznosci od rozmiaru 1 stopnia
skomplikowania dzieta, Orrico potrafi walac¢ si¢ po podtodze od 15
minut do nawet 7 godzin z rzgdu. Sztuka wymaga poswiecen.




¢ Przypominamy, Ze na tamach naszej
- gazetki caty rok bedzie trwaé konkurs

© matematyczny. W kazdym numerze
on urs |ma yczny : znajdziecie 3 zadania, ktorych
: rozwiazania wraz z podanym

: nazwiskiem i klasa wrzucamy do
skrzynki kontaktowej (obok gabloty

na |amaCh I Matma.eta 1 : matematycznej-dolny korytarz).
: Laczna ilos¢ uzyskanych punktow
: decyduje o zajetym miejscu i nagrodzie

na koniec roku szkolnego.
Serdecznie zapraszamy!

Zadanie 1:

Na statku pewnego kapitana byto 31 marynarzy o $rednim wieku 23 lata. Jezeli
doliczy si¢ wiek kapitana, to srednia wieku zalogi wzro$nie do 24 lat. Ile lat
miat kapitan.

Zadanie 2:

Jak z dzbanka o pojemnosci 12 litrow petnego mleka, odla¢ doktadnie 6
litrow mleka uzywajac tylko dwoch pustych dzbankéw o pojemnosciach
8 litrow 1 5 litrow?

Zadanie 3:

Koszyk malin byt o 8zt drozszy od 1kg truskawek. Gdy ceny
malin spadly o 25%, a ceny truskawek wzrosty o 12,5%, wtedy
za koszyk malin i 1kg truskawek ptacito si¢ razem o 10% mnie;.
Ile kosztowal koszyk malin, a ile 1kg truskawek?

No enotkania za dwa mieciacal
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